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Af Rie Jerichow

»Hjælp mig. Hjælp mig med at finde min 
fortid...vil du ikke nok,« lyder det klagende 
fra den stakkels, lille Vera. »Hør, kunne vi 
ikke lege, at det var en skattejagt, det her 
- og vi skulle finde min fortid«, lyder det 
pludselig optimistisk fra den lille pige.

Opfordringen kommer fra virtuelle Vera, 
der lige har ringet os op på mobiltelefonen. 
Vera med den fordrukne far og den arbejd-
somme mor er en røst fra fortiden, og den 
næste lille time vil hun med sms’er og interak-
tive stemmebeskeder guide os rundt i Aalborg 
på jagt i hukommelsen. For hende falder flere 
og flere brikker langsomt på plads, så hun til 
sidst kommer i tanke om den store begivenhed 
i 1933, som hun ellers har så svært ved at 
huske. For os andre tegner der sig gradvist et 
billede af 30’ernes Aalborg set med nutidens 
øjne. Hvorfor byen i dag ser ud, som den gør, 
og hvordan så den ud dengang.

Der er blæsende koldt hernede ved 
Limfjorden, hvor Vera lige vil have os til at 
tælle, hvor mange fundamenter, der stadig 
står tilbage af den gamle jernbanebro. Vi 
skal sende hende en sms med resultatet – til 
gengæld får vi en ny kode, der bringer os 
videre gennem spillet; vi er brikker, og hele 
byen er en spilleplade. 

Alle koder kan slås op i manualen, som 
rummer en ekstra lille historie om stedet og 
ruteanvisning til næste post. Hvis der er brug 
for mere hjælp, følger der også et bykort med 
manualen. 

Udvider virkeligheden

»Vera fra Vestbyen« tilhører en ny type af spil 
–  de såkaldte ARGs. Navnet er en forkortelse 
for Alternate Reality Games eller Augmented 
Reality Games, som henviser til, at spillene 
skaber en alternativ virkelighed eller en 
udvidet virkelighed. 

Sms-spillet er udviklet af en »story-
telling-gruppe« under Aalborg Kommune i 
samarbejde med ApEx – Center for Anvendt 
Oplevelsesøkonomi, Aalborg Universitet, 
mobile marketingvirksomheden N’volve og 
manuskriptforfatter Lars Svendsen. Et projekt, 
der kom op at stå, da Kulturarvsstyrelsen 
og Realdania i 2006 udpegede fire danske 
kommuner til at deltage i et forsøg som kul-
turarvskommuner. Her blev Aalborg udvalgt 
til at sætte spot på industrikultur.

»Hensigten med spillet er at vække in-
teresse for Aalborgs 
industrihistorie – at 
skabe forståelse for 
industrihistoriens 
betydning for den by, 
vi ser i dag. Men man 

kan lave lignende spil i alle mulige andre byer. 
I Svendborg, Herning eller København. Eller 
ude i en skov for den sags skyld. Princippet 
er oplagt overalt, hvor man vil fortælle en 
historie, som man ellers kun kan se en del af,« 
fortæller centerleder for ApEx og professor i 
interaktive multimedier Jens F. Jensen.

KULTUR. Hvordan kan man formidle 
kulturarv på en ny måde? Hvordan 
kan man skabe oplevelser, uden at 
der går rent Disney i den? Og hvordan 
kan man samtidig udnytte mobiltek-
nologien med nye perspektiver for 
oplevelsesøkonomien? Et innova-
tionsprojekt i Aalborg kombinerer 
fornøjelse med fordybelse.

Vera-spillet henvender sig både til den 
unge og ældre generation. 

»Her har vi kombineret børn og unges 
interesse for deres mobiltelefon med bedste-
forældrenes trang og lyst til at fortælle om 
deres baggrund og historie, som for mange 
har haft en forbindelse til de gamle fabrikker 
her langs Limfjorden. På den måde er det 
ikke kun kulturformidling. I dette tilfælde 
vil spillet også samle generationer,« fortæller 
Lene Klitgaard, sekretariatsleder i ApEx.

Og vi kommer videre. Forbi De Danske 
Spritfabrikker, hvor Veras far skaffede sig sin 
ubændige trang til at slukke tørsten. Forbi C. 
W. Obels Tobakfabrik, hvor vi lærer, at Veras 
mor tjente bedre penge end de fleste. Og vi 
passerer Cafe Alpha – også kaldet Univer-
sitetet, fordi mændende blev så »kloge«, når 
de havde siddet der tilstrækkelig længe.
     »Man kan sige, at spillet her er en demo 
– et konkret eksempel på, hvordan man 
kan udnytte mobile teknologier i oplevel-
sesøkonomien. Det kan ellers være svært 
at beskrive i ord, fordi man først rigtig får 

Hvis man ikke lige er stedkendt i Aalborg, er spilmanualens kort en stor hjælp. Fotos: Anne Mette Welling 

Sådan spiller du
Læs mere på www.
industrikultur-kulturarv.
dk., hvor man kan 
downloade spilmanualen 
til en guidet tour gen-
nem 30’ernes Aalborg. 
Her kan man også læse 
mere om det andet 
ARG-spil, DACMAN, 
der foregår på den 
gamle cementfabrik i 
Nørresundby. Ved en 
tragisk ulykke i 1957 
mistede cementarbe-
jderen Dacman livet, 
og han er nu dømt til 
at vandre rundt på det 
gamle fabriksområde, 
indtil nogen finder den 
skat, der ligger gemt på 
cementfabrikken. 

Med byen som spilleplade 

 Spillet her er en demo – et konkret 
eksempel på, hvordan man kan udnytte 
mobile teknologier i oplevelsesøkonomien.

Direktør Jan Kyhnau fra N’volve

Mig & mit innovationsnetværk
Jan Kyhnau, direktør i mobile marketingvirksomheden N’volve:

Hvor meget tid bruger du på netværk? »Vores virksomhed er med 
i flere netværk, der alle beskæftiger sig med mobile teknologier. Sammenlagt 
kræver det vel tre-fire arbejdsdage om måneden.«  
 
Hvad får din virksomhed ud af det? »Gennem netværket er vores 
virksomhed på forkant med udviklingen - plus at vi snuser de virksomheder 
op, som også har en interesse i at ny-udvikle. Det er typisk virksomheder, der 
lever af oplevelse som for eksempel turistvirksomheder eller museer.«
 
Hvad får du personligt ud af at være med? »Det er personligt 
udviklende. Jeg bliver tvunget til at beskæftige mig med nye teknologier. Det 
lever vi af som virksomhed, men jeg lever også selv af det som person, fordi 
det giver en masse gode oplevelser, ny viden og et netværk, som jeg har 
glæde af i masser af sammenhænge.«

Hvilke dyder skal en innovativ virksomhedsleder have?
»Han skal være åben, fantasifuld, nysgerrig og vedholdende. Hvis man er 
utålmodig efter at se resultater, holder man ret hurtigt op med at være inno-
vator. Her er det vigtigt at indgå i netværk, så man kan hjælpe hinanden med 
at blive ved med at være innovativ.«

indtryk af, hvordan det fungerer ved at prøve 
det,« fortæller direktør Jan Kyhnau fra mobile 
marketingvirksomheden N’volve, der har 
stået bag sms-opsætningen og de interaktive 
stemmebeskeder.

Happy ending

Og bare rolig. Spillet slutter naturligvis godt. 
Lille Vera kommer i tanke om, at den store 
begivenhed i 1933 selvfølgelig er indvielsen 
af den nye Limfjordsbro, og igen ringer hun 
os op på mobilen, hvor vi er nærmest er med 
til festen.

Om projektet får en lige så happy ending, 
er stadig lidt uvist. Projektperioden er slut, 
og de lokale turismeorganisationer er i gang 
med at undersøge, om spillet kan tilbydes 
som en service fra byens hoteller. Ellers ligger 
erfaringerne nu på et sølvfad til deling med 
andre interesserede. 

»Det kunne være oplagt for turist-
foreninger, museer eller virksomheder, der 
kan se en idé i at brande deres produkt gen-
nem en historie,« siger Jan Kyhnau.

345 virksomheder skønnes i 2006 
at have udviklet nye produkter, 

ydelser eller processer som følge af 
netværksdeltagelse.

VALG AF TEKNOLOGI. Center for Software Innovation rådgiver virksomheder 
om valg af teknologi. Det fik det lille firma Timco Electronic ApS i Nordborg 
glæde af, da det skulle udvikle en ny autopilot til skibe. Centret hjalp virksom-
heden med at vælge hardware til produktet, og det sparede virksomheden 
for tid og mindskede risikoen ved projektet, fortæller direktør Michael Søe 
Andersen fra Timco. www.cfsi.dks

ApEx, Center for 
Anvendt Oplevelses-
økonomi bidrager til 
at udbygge kulturen 
og oplevelsesøkono-
miens betydning for 
dansk økonomi.
www.apex.dk 

FOTO: TIMCO ELECTRONIC
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400 virksom-
heder 

skønnes i 2006 at 
have fået nye ideer 
til innovation 
gennem innova-
tionsnetværk.

STOR GEVINST I BYGGERIET. Der kan spares store mængder 
energi ved at renovere eksisterende bygninger, så de bliver mere 
energieffektive. Innovationsnetværket LavEByg vil skubbe udviklin-
gen i den miljørigtige retning, fortæller netværksleder og professor 
Svend Svendsen, DTU Byg. »Bygningerne skal jo alligevel renoveres 
løbende, så kan man ligeså godt gøre det på en måde, så de bruger 
mindre energi bagefter,« siger han. www.lavebyg.dk

Offshore i mildt klima

Af Morten Andersen

Efterhånden som olien i Nordsøen slipper op, 
skal andre energikilder tage over. Den fremtid 
gør flere af deltagerne i innovationsnetværket 
Offshore Center Danmark sig klar til. En af 
dem er Eigil Jensen, der er kursuschef hos 
kursusudbyderen Survival Training Maritime, 
STMS.

»Vi står som nysgerrige entreprenører 
på sidelinien og følger med i, hvad der sker 
i offshore-branchen. I de arbejdsgrupper, vi 
deltager i, hører vi, at industrien overvejer 
alternative veje. Især vind, men også bøl-
geenergi. Det sørger vi for at være klædt på 
til – både når det gælder udvikling af udstyr 
og træningsmetoder,« siger Eigil Jensen.

STMS, der er et datterselskab af ship-
pingfirmaet ESVAGT, underviser hvert år 
ca. 2.700 kursister i sikkerhed offshore. 
Traditionelt har olie- og gasudvindingen 
stået for størsteparten af deltagerne, men 
Esbjerg–virksomheden modtager et stigende 

antal kursister til træning i sikkerhed ved 
arbejde med offshore vind. 

Den fokus, der er kommet på beskyttelse 
af klimaet, har betydet, at optimismen er 
stigende inden for offshore vindkraft, noterer 
Eigil Jensen sig:

»Der er nye investeringer på vej. Det kan 
vi godt mærke.«

Ud over at bruge innovationsnetværket 
til at spejde efter nye tendenser har det en 
værdi som talerør over for myndighederne, 
mener kursuschefen:

»Branchen er jo international. Derfor er 
det i alles interesse, at et kursus i sikkerhed 
inden for offshore vind lever op til de samme 
standarder, uanset om du har taget kurset i 
Norge, Holland eller Danmark. Det vil samtidig 
sikre, at en virksomhed som vores konkurre-

Hjertet banker for IT

Af Rie Jerichow

At have knas med hjertet er en alvorlig sag. 
Selv med en pacemaker, der som en anden 
kickstarter øjeblikkelig træder til, når hjertet 
pludselig holder op med at slå, kan det føles 
utrygt. Og besværligt oven i købet at skulle 
rende til kontrol på Rigshospitalet, hvis man 
bor i Nakskov.

Flere end 100 hjertepatienter slipper for 
rejserne. Med et særligt apparat hjemme i 
deres egen stue kan de aflæse pacemakerens 
data og overføre dem via telefonnettet til 
Rigshospitalets Hjerteafdeling. Supersmart, 
ikke smart nok – eller måske usmart for 
nogle?

Det er nogle af de spørgsmål, som forskere 
og lægefagligt personale fra IT–Universitetet, 
DTU og Rigshospitalet skal til at se nærmere 
på i et nyt projekt om sammenhængende 
patientforløb under innovationsnetværket 
SundhedsITnet.  

Ikke altid IT

Hvis Hr. Hansen føler sig lidt skidt, og på den 
anden side synes, at der er langt fra Sydsjæl-
land til Rigshospitalet, kan han selv bede om 
en ekstra »læsning« og sending af data. Ved 
hyppigere aflæsninger kan lægerne hurtigere 

opdage, at noget er ved at gå galt. Det kan 
også være, at hjertet har det helt fint, og at 
Hr. Hansen eller hans kone blot er utrygge 
og har brug for at blive beroliget.

»Men spørgsmålet er, om patienterne vil 
føle sig sygeliggjorte af denne overvågning. 
Vil de føle sig utrygge, fordi de ikke har 
den jævnlige, personlige kontakt – og hvor 
går grænsen egentlig for, hvor lidt lægelig 
eller sundhedsfaglig kontakt borgerne kan 
leve med? Det er noget af det, vi skal un-
dersøge,« fortæller Finn Kensing, docent på 
IT–Universitetet.

Hindrer unødige indlæggelser

En anden vigtig opgave er at se på, hvordan 
systemet kan kommunikere med andre 
systemer.

»Vi skal undersøge, hvordan denne 
telemedicinske løsning kan udnyttes til at 
forbedre samarbejdet mellem patienten, 
Rigshospitalet, egen læge og det lokale hos-
pital. Egen læge har brug for at få serveret 
oplysningerne på én måde, det behandlende 
hospital på en anden og Hr. Hansen og hans 
kone, som måske er bekymret for ham, på en 
helt tredje måde. Vi skal afdække, hvordan 
de forskellige aktører kan få glæde af IT – og 
hvor IT skal holdes væk fra,« siger han.

SundhedsITnet 
er et netværk for 

it-baserede sund-
hedsydelser, som 

ønsker at etablere 
et varigt, tværfagligt 

og tværregionalt 
netværk for at øge 

kvalitet, fleksibilitet 
og effektivitet i 

sundhedsaktiviteter.
www.sundhedsit.net

Kjeld Jensen sparer 
meget tid på at kunne 
overvåge sin pacemaker 
hjemme i stuen. 
Fotos: Bjarke Ørsted

UD OG HJEMME. Pacemakeren, 
der kan aflæses hjemme i stuen, er 
allerede opfundet.  Den har æren for, 
at patienten slipper for kontrolbesøg, 
og at hospitalet sparer penge. Men 
kan ideen udvikles yderligere – og er 
IT-løsninger altid lige guddommelige? 

Offshore Center 
Danmark arbejder 
for at forankre, 
koordinere og 
videreudvikle den 
viden og kompe-
tence, som findes i 
den danske offshore 
branche. 
www.offshorecenter.
dk

BESKYTTELSE AF KLIMAET. Flere 
medlemmer af netværket Offshore 
Center Danmark omstiller sig til en 
fremtid med en lavere grad af olieud-
vinding i Nordsøen. En oplagt mulig-
hed er at udnytte kompetencerne, 
når vindkraften til havs skal udbygges 
over de kommende år.

Havvindmøller på Horns 
Rev . Foto udlånt af Vestas 
Wind Systems A/S

FOTO: ROCKWOOL
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680 virksomheder skønnes i 
2006 at have fået tilført nye 

kompetencer som følge af deltagelse 
i innovationsnetværk. Kompetancer, 
der kan føre til innovation.

INNOVATIV MEDICIN. I december 2007 vedtog Europarådet »The Inno-
vative Medicines Initiative« (IMI), som skal fremme udviklingen af ny og 
bedre medicin i Europa. Initiativet får et budget på 2 milliarder euro (ca. 15 
milliarder kr.). Det danske innovationsnetværk BioLogue har været aktiv 
i oprettelsen af initiativet, og Københavns Universitet, der er vært for 
netværket, spås gode chancer for at spille en rolle i koordinationen af IMI’s 
aktiviteter inden for uddannelse og efteruddannelse. www.biologue.dk

Universitetsforsker 
inspirerer til 
bedre behandling

Af Morten Andersen

Anne Mølgaard har leveret et stykke arbejde, 
der kan få stor gavnlig betydning for kvin-
der verden over, der er ramt af brystkræft. 
Men kemikeren fra København Universitet 
ved det ikke selv endnu. Hun møder op til 
interview her hos firmaet Zgene og er blot 
forberedt på at fortælle om sit samarbejde 
med firmaet i al almindelighed. Men den 
adm. direktør Zoran Gojkovic har en over-
raskelse i ærmet:

»Vores analyser viser, at en mutant, som 
du har foreslået, øger effektiviteten af vores 
produkt med en faktor 1.000.«

»Er det rigtigt,« spørger Anne Mølgaard 
og skæver til direktøren, som om hun over-
vejer, om han tager gas på hende.

Den er god nok, bekræfter Zoran 
Gojkovic og føjer til, at der skal en lang 
række yderligere analyser, afprøvninger 
og godkendelser til, inden man måske kan 
markedsføre et produkt på baggrund af 
kemikerens arbejde. Men hvis det lykkes, 
betyder det, at kræftmedicinen bliver 1.000 
gange mere effektiv, end den er i dag.

Den melding får Anne Mølgaard til at se 
meget tilfreds ud.  

ZGene beskæftiger sig med cancer gen-
terapi. Kort fortalt handler det om, at man 
kan mangedoble effekten af kemoterapi ved 
at aktivere bestemte gener hos patienten, 
inden kræftmedicinen gives. For eksempel 
viser Zgenes forsøg, at det er muligt at gøre 
kræftmedicinen Gemzar – verdens tredje 
mest sælgende medicin – 20.000 gange så 
effektiv over for brystkræft. Det vil betyde, 
at man kun behøver bruge en tyvetusindedel 

af medicinen. Derved spares patienten for 
en lang række bivirkninger.

Hørsholm-virksomheden udvikler de 
aktiverende gener, patienten skal have 
forud for kemokuren. Selve kræftmedicinen 
er som hovedregel allerede udviklet. ZGenes 
strategi er at indgå licens- eller samarbe-
jdsaftaler med medicinalproducenterne. 
De skal tillade, at der til det konkrete 
formål udvikles en samlet pakke med et 
aktivatorgen, et system til at overføre genet 
til kroppen samt endelig selve kræftmedi-
cinen. Længst fremme er ZGenes pakker 
til behandling af brystkræft og en bestemt 
type hjernekræft.

I øjeblikket interesserer virksomheden 
sig for ca. 100 forskellige gener, og det 
er kun toppen af isbjerget. Der forestår 
et kæmpe udredningsarbejde for at finde 
frem til de gener og kræftbehandlinger, 
som ZGenes metode kan anvendes på. 
Deltagelsen i innovationsnetværket BioSys 
er en måde at skyde genvej på, forklarer 
Zoran Gojkovic.

»Det ville tage os 300 år, hvis vi selv 
skulle opbygge en virksomhed med den 
nødvendige ekspertise inden for alle de 
gener og kræftbehandlinger, som vores 
opfindelse er relevant for,« konstaterer 
Zoran Gojkovic.

»Derfor har vi valgt at være aktive i 
innovationsnetværket BioSys.«

Endelig skal projektet kigge nærmere 
på fremtidsperspektiverne ved at anvende  
telemedicinske løsninger.

 »I dag registrerer pacemakeren kun 
ganske få oplysninger, men meningen er, 
at vi vil koble andre kliniske parametre på, 
som man også kan udveksle telemedicinsk. 
Man kunne for eksempel se, om hjertet 
er begyndt at pumpe dårligere, så man 
kan gribe ind, før manden bliver alvorlig 
hjertesyg. Man kan også på distancen se, 
hvordan en ny medicin virker uden at bede 
patienten om at komme til kontrol. Og 
endelig kan man sagtens forestille sig, at 
vi med tiden vil kunne koble for eksempel 
blodtryks– og blodsukkermålinger på,« 
fortæller centerdirektør Henrik Eriksen 
fra Rigshospitalets hjerteafdeling.

Selv om projektet kun er i sin vorden, 
er centerdirektøren ikke i tvivl om resul-
taterne.

»Det er et rigtig udmærket projekt, som 
rummer helt oplagte besparelser og fordele. 
Det sparer blandt andet tabte arbejdsdage 
og hindrer unødige indlæggelser, samtidig 
med at patientens sygdomsfølelse mindskes. 
Alle har glæde af det: Staten, virksomhederne, 
patienten, hospitalerne og den praktiserende 
læge,« siger Henrik Eriksen.

Hjælp til hjertet
En pacemaker, der 
både overvåger 
hjertet og afgiver 
et kraftigt stød ved 
ventrikelflimmer eller 
hjertestop, kaldes 
en ICD.  Den kan 
programmeres, så den 
passer til den enkelte 
patients behov. En 
ICD er noget større 
end en pacemaker og 
vejer ca. 80 gram.
     Man regner med, 
at de forskellige pace-
makere har reduceret 
dødeligheden blandt 
hjertepatienter med 
op til 60 procent.
     Antallet af nye 
pacemaker/ICD-
patienter stiger år for 
år og forventes fort-
sat at stige på grund 
af vores livsstil, flere 
ældre i befolkningen 
og udvidelse af indi-
kationerne.        

rer på lige vilkår med vore konkurrenter 
omkring Nordsøen. Men det kræver, at vi 
får myndighederne i tale, så de sætter sig 
sammen om at harmonisere området. Det 
kan du ikke gøre som enkeltvirksomhed, 
men via Offshore Center Danmark kan vi 
få vores synspunkter hørt.«

Spil med åbne kort

STMS har ni fastansatte medarbejdere samt 
15 tilknyttede undervisere, der kaldes ind 
afhængigt af hvilke kurser, der afvikles.

»Vi vil være specialister inden for ud-
dannelse i sikkerhed offshore. Det kræver, 
at vi samarbejder med andre virksomheder 
om at sammensætte kursuspakker, som 
er attraktive for branchen,« siger Eigil 
Jensen.

»I det hele taget kan du ikke være 
alene i dag. Man lærer meget af at være 
sammen med folk fra andre virksomheder 
i branchen. Via offshore centeret er der 
ved at opstå en egentlig klynge af virk-
somheder inden for offshore vind. Der 
breder sig en forståelse af, at hele branchen 
står stærkere, når virksomhederne spiller 
med åbne kort. Det er den bedste vej til 
at forebygge, at en vindmølle ruster, eller 
en generator brænder sammen, fordi man 
ikke havde beskrevet specifikationerne 
rigtigt i udgangspunktet.«

Eksport af 
olie–knowhow
Olieudvinding er 
domineret af meget 
store, internationale 
virksomheder 
samtidig med, at der 
ofte spiller nationale 
hensyn ind, når 
kontrakterne skal 
fordeles. Det gør det 
sværere for danske 
virksomheder at få 
gang i eksport, men 
via Offshore Center 
Danmark er det 
lykkedes otte danske 
virksomheder af få 
fodfæste på det nor-
ske marked. Ordrerne 
til konsortiet har en 
værdi svarende til et 
tocifret millionbeløb.

BioSys skal fremme 
samarbejde mellem 
biotek– og medici-
nalvirksomheder 
samt offentlige 
forskningsinsti-
tutioner inden 
for områderne 
bioinformatik og 
systembiologi.  
www.biosys.dk 

ZGene’s adm. direktør 
Zoran Gojkovic og adjunkt 
Anne Mølgaard mødes 
hver anden eller tredje 
måned og drøfter, hvordan 
forskningen skrider frem. 
Københavns Universitet 
og forskeren får del i den 
eventuelle økonomiske 
gevinst af samarbejdet. 
Foto: Bjarke Ørsted. 

Biotek–virksomheden ZGene
Virksomheden med 12 ansatte blev 
stiftet i 2001 og holder til i SCION–DTU 
forskerparken i Hørsholm. ZGene 
beskæftiger sig med cancer genterapi. Med 
genterapi kan man mangedoble effekten af 
kemoterapi ved at aktivere bestemte gener 
hos patienten, inden kræftmedicinen gives. 
De første kliniske forsøg, hvor alvorligt 
kræftsyge patienter får behandling udviklet 
på baggrund af virksomhedens opfindelser, 
ventes indledt i slutningen af 2008. 

KAMPEN MOD BRYSTKRÆFT. En 
lille højteknologisk dansk virksom-
hed har udviklet et produkt, der kan 
øge effekten af kræftmedicin flere 
tusinde gange. Innovationsnetvær-
ket BioSys har koblet virksomheden 
med en universitetsforsker, der 
inspirerer til at gøre produktet 
endnu bedre.

FOTO: RIE JERICHOW
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375 virksomheder har i 2006 
for første gang deltaget i et 

samarbejdsprojekt med en videnin-
stitution som følge af deltagelse i 
et innovationsnetværk. Af de 375 
virksomheder har de 320 under 50 
ansatte.

MILJØVENLIG BIL. Den støjer ikke, og den udspyr hverken os eller 
CO2. Brintbilen Hywet er udviklet som et projekt under Nordjysk 
Innovations- og Kompetencecenter for Vedvarende Energi. Bilen 
er en ombygning af den dansk udviklede el-bil Kewet, der i den 
ny udgave drives af brint og er udstyret med brændselsceller og 
litium-batteri. Bilen er udviklet i samarbejde mellem private 
firmaer og Aalborg Universitet. www.nikve.aau.dk

Professor Mette Mønsted fra Copenhagen 
Business School peger på, at topchefen i 
netværksrelationer møder andre udfordringer 
end i virksomheden, hvor chefens ord er 
lov. For i netværkene er der ikke nogen, der 
har ledelsesretten. I stedet er der to eller 
flere parter, der skal finde balancen i et ofte 
indviklet »give-and-take-forhold«, hvor alle 
pludselig kan sige farvel, hvis de synes, at de 

Chefens kontor     må gerne stå tomt
JOBPROFIL. I innovative virksomhe-
der er topchefen ofte ude i virksom-
heden eller på besøg hos kunder og 
samarbejdspartnere. Kravet om at 
være en blæksprutte er rykket op i 
hierarkiet.

HVILKEN 
LEDERTYPE

ER DU?
Lidt for sjov og 

lidt for alvor 
tegner vi her 

portrætter af 
fire typer ledere 
og deres forhold 

til innovation. 
Hvilken type er 

du eller din chef?

Af Marianne Bom

Af Marianne Bom

Tidligere var det sekretæren, man kaldte 
en blæksprutte. Hun skulle mestre mange 
opgaver på én gang og samtidig sørge for, at 
chefen sjældent blev forstyrret på sin trone 
bag skrivebordet.

I dag er blæksprutte-kravene rykket op i 
hierarkiet og ind på chefkontoret, som så til 
gengæld for det meste står tomt. For chefen 
er ude i virksomheden eller på besøg hos 
kunder og samarbejdspartnere.

Sådan er det i hvert fald, hvis topchefen 
er innovativ og god til at få det bedste ud 
af virksomhedens netværk. Det forstår man 
på to eksperter i ledelse og netværk samt 
en direktør, der har skrevet en bog om in-
novationsledelse. 

Ifølge professor i innovationsledelse 
Frank Gertsen fra Aalborg Universitet er 
topchefen i dag nødt til at »networke«, hvis 
virksomheden skal forny sig hurtigt nok.

»Sådan er det, fordi mulighederne for 
innovation åbner sig op i disse år, og 
de viser sig mange forskel-
lige steder,« siger Frank 
Gertsen.

Ifølge Gertsen sker der i 
disse år et boom i den globale 
innovat ionsproces . 
Produkter, processer 
og services fornyes 
eller opfindes med 
stigende hast på 
grund af globalise-
ringen, den teknolo-
giske udvikling og 
universiteters og 
virksomheders større 
udveksling af viden.

Slå kludene sammen

Det presser virk-
somhederne til at sætte 
udviklingshastigheden 
op. Det gælder om at 

Mig & mit innovationsnetværk

Henrik Jensen, di-
rektør, Balluff Aps. 
Virksomheden, 
der ligger i Århus, 
leverer blandt 
andet sensorer, 
der bruges til at 
optimere driften 
af vindmøller i 
forhold til vind-
hastigheden. 
Henrik Jensen er 
med i innovationsnetværket VindKraftNet.

Hvor meget tid bruger du typisk 
på netværket? 
»Ud over VindKraftNet er vi aktive i fire-
fem andre netværk, så jeg bruger egentlig 
meget af min tid på netværk. Det er en 
væsentlig del af at kunne drive en virksom-
hed som vores. Gennem netværk kommer 
du ind på et højere niveau i organisationen 
hos de øvrige virksomheder og institutioner, 
end du ellers ville gøre. På den måde får du 
adgang til nogle informationer, som det ville 
have taget utrolig lang tid at få adgang til på 
anden måde.«

Hvad får branchen ud af, at innova-
tionsnetværket findes?
 »Det er min personlige holdning, at vind-
kraft vil udvikle sig til den største industri 
i Danmark. For at kunne opnå det, må du 
starte med at have visionen. Første skridt 
er et nyt forsknings- og videncenter for 
komponenter og systemer i vindmøller. Jeg 
håber, at centeret kan tænkes langt længere, 
så det ikke kun kommer til at handle om 
komponenter og systemer, men også om 
uddannelse og om forskning. Kort sagt at 
det bliver et forsknings- og videncenter i 
verdensklasse, som også kan tiltrække uden-
landske forskere og ingeniører.«

Hvad får du personligt ud af at 
være med? 
»Hvis du bidrager med noget i et netværk, 
opnår du en vis position. Jeg er selv blevet 
mere kendt i branchen – og forhåbentligt for 
noget positivt! – det er vel også derfor, at du 
ringer til mig.«

VindKraftNet skal styrke samarbejdet i 
vindmølleindustrien og skabe øget samspil 
mellem forskning, industri og energiselska-
ber.  www.windpower.org

Luft under vindmøllevingerne
Vindkraft er godt på vej til at blive Dan-
marks største industri. En traditionel 
fremskrivning af den nuværende udvikling 
i branchen viser, at den globale omsætning 
i den danske vindmølleindustri vil runde 
100 milliarder kr. i år 2010. Samtidig 
viser analyser, at møllernes pålidelighed 
er den væsentligste aktuelle udfordring 
for branchen. Derfor opretter de danske 
interessenter inden for vindkraft nu »Forsk-
nings- og Videncenter for Komponenter og 
Systemer til Vindmøller«. 
     Mens der allerede findes danske test-
faciliteter i verdensklasse for komplette 
vindmøller og for vinger, er det endnu ikke 
tilfældet for gear, generatorer og de øvrige 
delsystemer, der udgør en vindmølles 
transmissionssystem. Det skal det nye forsk-
nings- og videncenter råde bod på. Centeret 
er et initiativ fra innovationsnetværket 
VindKraftNet.

Den traditionelle 
»Vi gør, som vi plejer. For det plejer at 
virke.«

Traditionel, vanebunden og topstyret 
ledelse. Chefen siger direkte nej tak til in-
novation - sådan gør vi ikke her. Giver udtryk 
for, at medarbejderne skal løse opgaverne 
på samme måde, som man plejer i virk-
somheden. Det virker jo for det meste, og så 
slipper man for at opleve de problemer, fejl 
og besværligheder, der som regel kommer, 
når man gør noget på en ny måde. Innovation 
koster i øvrigt også penge, og det er slet ikke 
sikkert, at de tjenes hjem igen. Den tid, der 
er gået godt, er gået godt. Der er ikke grund 
til at lave noget om, så længe virksomheden 
ikke er sat under pres.
Fordel: Virksomheden kører stabilt i gode, 
forudsigelige tider. Alle ved, hvad de skal.   
Risiko: Virksomheden kan ikke forny sig, 
når verden forandrer sig. Kan koste virk-
somheden livet.

Den proforma innovative
»Jeg vil gerne gøre mere for at understøtte 
innovation – men jeg har bare ikke tid.«

I princippet åben over for innovation, 
men bakker reelt ikke op eller prioriterer 
innovative aktiviteter. Medarbejderne må 
gerne løse opgaverne på nye måder, bare 
det ikke giver chefen besvær eller er særligt 
risikofyldt. Det er vigtigere, at tingene virker, 
end at forbedre den måde de virker på. Men 
medarbejderne må da gerne kæmpe for at få 
nye ideer igennem organisationen.
Fordel: Virksomheden formår måske at 
forny sig af og til, fordi medarbejderne har 
et vist frirum til innovation. Men det sker 
tilfældigt og er afhængigt af de enkelte 
medarbejderes gennemslagskraft i organi-
sationen.
Risiko: Virksomheden kører »business as 
usual« – eller dårligere end før. Når chefen 
ikke interesserer sig for innovationspro-
cesserne, kører de nemmere af sporet. 

FOTO: AALBORG UNIVERSITET

FOTO: MORTEN FAUERBY

lancere nyskabelser før konkurrenterne, 
så man kan nå at tjene flest muligt penge, 
inden man måske bliver overhalet af andres 
påfund.

»Derfor har mange virksomheder fundet 
ud af, at det kan være en fordel at »slå kludene 
sammen« om udviklingsprocessen, som f.eks. 
B&O gjorde det med Samsung i udviklingen af 
en mobiltelefon. Når man bidrager med hver 
sine kompetencer, så kommer man hurtigere 
på markedet,« siger Frank Gertsen.

Men man kan jo kun slå kludene sammen 
med nogen, man kender. Ligesom man kun kan 
udnytte den nyeste viden fra universiteterne, 
hvis man er interesseret i den. Derfor er top-
chefen og mange andre i virksomheden nødt 
til at »networke«, mener Gertsen.  
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563 virksomheder har i 2006 
deltaget i innovationspro-

jekter gennem et innovationsnetværk 
- heraf har 414 virksomheder under  
50 ansatte.

FØDEVAREHYGIEJNE. »Når man tager omkostningerne til drift, 
rengøring og energiforbrug i udstyrets levetid med i regnestykket, 
bliver det langt mere attraktivt at vælge udstyr, som er hurtigere 
og nemmere at gøre rent,« siger salgsdirektør Erik Kaiser fra 
virksomheden Interroll. Han er aktiv i netværket Stålcentrum 
RTC (Procesudstyr til fødevareindustrien): »Netværket har givet 
branchen et skub i den rigtige retning.«  www.teknologiportalen.dk

Chefens kontor     må gerne stå tomt
får for lidt. Udfordringen for topchefen er at 
sørge for, at samarbejdet bliver gennet den 
rigtige vej for virksomheden alligevel, siger 
Mette Mønsted

»Man må prøve at opnå, at samarbejdet 
bliver en win-win-situation for alle. For der 
er ikke nogen, der går ind i et netværk uden 
at have en forventning om på en eller anden 
måde at få noget ud af det,« siger Mette 
Mønsted.

»Samtidig må du som leder virkelig 
opføre dig som leder og være den, der løber 
foran med bolden, så du tager initiativer i 
samarbejdet og bliver anerkendt som lederen 
i samarbejdet. Hvis du er repræsenteret af 
dine medarbejdere i netværket, så sørg for 
at være velorienteret, og motivér dem til at 
trække udviklingen i den rigtige retning for 
virksomheden,« siger hun.

Den type ledelse kræver karisma og over-

talelsesevne. Samtidig skal chefen beherske 
de mere klassiske dyder som at bevare et 
kritisk blik på driften og på bundlinjen, 
påpeger Mette Mønsted.

Efter input fra Gertsen og Mønsted kan den 
innovative chefs jobprofil altså opsummeres 
sådan her: Vær nysgerrig, opsøgende, åben, 
omstillingsparat, karismatisk, rummelig, 
globalt udsyn, intelligent, kommunikerende, 
motiverende, velorienteret, risikovillig uden 

at miste afgørende kontrol og i hele din 
adfærd en god rollemodel.

Kom ud af kontoret

Er Sten Dyrmose så det alt sammen 
på én gang? Han er administrerende 
direktør i en innovativ virksomhed, 
Kirk Telecom A/S i Horsens, som 
udvikler trådløse kommunikations-
løsninger. Men han betakker sig for at 
kunne det hele. I stedet sørger han for 
at have folk omkring sig, så ledelsen 
samlet har de rette egenskaber, og 
ansvaret ligger, hvor opgaven bedst 
løses.

»For eksempel har jeg delegeret 
ledelsesansvaret for vores innova-

tionsprocesser til en af de andre 
chefer,« fortæller Sten Dyrmose, der 

sammen med to medforfattere i 2006 
udgav bogen »Innovation gennem net-
værk – på vej mod nye ledelsesformer«. 
I bogen gør de sig til talsmænd for 
»vikinge-ledelse«, som handler om, at 
ledelse går på skift til den til enhver 
tid bedst kvalificerede. Hos vikingerne 

havde den bedste sejler ansvaret til søs. 
Den bedste kriger tog over, når man 
gik i land for at plyndre.

Selvfølgelig har topchefen i dag 
det endelige ansvar for alt. Men ved 

at delegere får chefen tid til det, 
som Sten Dyrmose finder meget 
vigtigt: At komme ud til kunderne 
og udviklingspartnerne.

»Det kendetegner innovative 
virksomheder, at ledelsen kommer 

ud i virkeligheden. For man kan ikke 
drive virksomhed bag et skrivebord. 

Man er nødt til at komme ud og se, 
hvordan tingene virker helt ude ved 
slutbrugerne, for at kende behovene 

for udvikling,« mener han.

Den overbegejstrede 
»Vi får bare så mange ideer her. Men jeg 
orker ikke at høre om det lange seje træk, 
når de skal realiseres.«

Brænder for innovation, men prioriterer 
ikke og følger ikke op. Er idémager og igang-
sætter. Strør om sig med nye ideer og elsker 
de medarbejdere, der spiller med. Men bliver 
træt ved tanken om praktisk gennemførelse 
og hører helst ikke noget om den. Foretrækker 
informationer om succeserne – ikke om de 
kuldsejlede projekter. 
Fordel: Virksomheden er dynamisk og 
kreativ og i konstant udvikling, så den 
kan tilpasse sig skiftende tider, hvis der er 
medarbejdere ansat, som kan gennemføre 
opgaverne. 
Risiko: Virksomheden sejler uden retning. 
Med mindre topchefen har chefkolleger, 
der prioriterer innovationsprocesserne og 
styrer driften. Der er fare for at være forud 
for sin tid og kundernes behov.  

Mig & mit innovationsnetværk

Michael Bondo 
Andersen, adm. 
direktør 
GateHouse A/S, 
aktiv i netværket 
Center for 
Software Defined 
Radio. GateHouse 
leverer software 
til brug for 
tele- og satellit-
kommunikation. 
Virksomheden, der ligger i Nørresundby, 
har ca. 90 ansatte, hvoraf langt hovedparten 
er civilingeniører eller har en tilsvarende 
akademisk uddannelse

Hvor meget tid bruger du typisk på 
netværket?
 »Ikke så meget – en halv til en hel time om 
måneden. I starten sad jeg i styregruppen, da 
brugte jeg måske en halv dag om måneden. 
Netværk er vigtige for et lille foretagende 
som GateHouse. Det er simpelthen den 
måde, vi laver strategi på her i biksen. Vi skal 
have input for at finde ud af, hvordan vi får 
vores kompetencer i spil.«

Hvor mange penge har I investeret 
i innovationsnetværket?
 »Vores primære investering er medarbej-
dernes tid. Jeg kan ikke give dig det præcise 
tal, men alene inden for det seneste år vil 
jeg mene, at vi har investeret tid svarende til 
over en million kr.«

Hvad får I ud af at deltage? 
»Først og fremmest får vi kombineret den 
måde, vi selv fungerer på, med den meget 
store viden, som universitetet (Aalborg 
Universitet, red.) bygger op. Gennem 
netværket får vi langt større muligheder, end 
vi kunne få på egen hånd. Selv hvis vi satsede 
udelukkende på Software Defined Radio, 
ville vi trods alt kun få viden inden for netop 
det, vi selv gik ind i.«

Hvad får branchen ud af, at 
innovationsnetværket findes?
»Det virkelige gennembrud for Software 
Defined Radio ligger tre-fem år eller måske 
endnu længere fremme i tiden. Ja, det er 
næsten som med religion – tror man på 
det eller ikke?  Vi tror på det, og det er 
der også mange andre virksomheder ude 
i verden, der gør.  Derfor er det vigtigt, at 
der er nogen herhjemme, der allerede i dag 
interesserer sig for området.«

Software Defined Radio 
Center for Software Defined Radio arbejder 
med radioer, der anvendes for eksempel 
inden for skibsfarten, militæret, det civile 
beredskab og mobil kommunikation. 
     Traditionelt baserer en radio sig på 
transistorer, som man også kalder analog 
teknologi. I stedet tager digitale komponen-
ter og avanceret programmering over, og 
dermed åbnes nye muligheder. Om få år vil 
det med stor sandsynlighed være muligt at 
købe radioer, der kan programmeres til at 
opfylde helt forskellige funktioner, alt efter 
hvad de aktuelt skal bruges til. Det kaldes 
Software Defined Radio. 
     Gennem industrielle samarbejdspro-
jekter skal centeret udvikle og formidle ny 
viden inden for softwarebaseret radiotek-
nologi.

Den afbalancerede 
»Vi skal forny os på udvalgte punkter for at 
klare os i fremtiden.«

Tilskynder til innovation, bakker op og 
prioriterer. Opfordrer medarbejderne til at 
få ideer til forbedringer og nye produkter, 
processer og services. 

Er åben for forandring og sender klare 
signaler om, at innovation er prioriteret, at 
det er OK at løbe en kalkuleret risiko. Men 
ved også, at alt ikke skal ændres på en gang, 
og sørger for, at nogen i ledelsen har et fast 
blik på drift og bundlinje. Prioriterer de 
overordnede linjer for, hvad der skal ske 
hvornår samt hvem, der har ansvaret. 
Fordel: Virksomheden har gode chancer for 
at udvikle sig og bevare konkurrenceevnen.
Risiko: Virksomheden er ikke så innovativ, 
som chefen tror. Da ledelsen af og til ned-
prioriterer innovationsprocesser risikerer 
den, at medarbejderne bliver skuffede og 
mindre innovative.

Adjunkt Astrid 
Heidemann Lassen fra 
Aalborg Universitet har 
bidraget til udviklingen 
af lederprofilerne.

Illustration: Annette Carlsen  

FOTO: INTERROLL

FOTO: GATEHOUSE
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149 enheder fra videninstitu-
tioner har i 2006 deltaget i 

arbejdsgrupper, der drøfter løsninger 
på problemstillinger inden for 
netværkenes faglige områder.        

COMEBACK TIL SUKKERROEN. I foråret 2008 blev et større areal 
på landmand Henry Kuhrs bedrift i Rødkjærsbro syd for Viborg 
sået til med sukkerroer. Roerne bliver genstand for omfattende 
forsøg. »Ideen er, at hele planten kan udnyttes, når man kombinerer 
produktion af biobrændstof og foder på den rigtige måde, « siger 
projektleder Karl Martin Schelde fra innovationsnetværket Center 
for Bioenergi og Miljøteknologisk Innovation. www.cbmi.dk

Find døren til universitetet

Af Marianne Bom

»Jeg vil gerne samarbejde med universitetet. 
Men hvor finder jeg døren?«

Sådan spurgte en erhvervsleder fra en 
virksomhed i Hjørring engang professor 
Anders Drejer fra Handelshøjskolen i Aarhus. 
Og desværre er den erhvervsleder ikke alene, 
mener Anders Drejer. Mange virksomheder 
har erkendt, at det er bedst for deres forret-
ning at opsøge viden på videninstitutionerne 
i stedet for at bruge ressourcer på selv at 
skabe den samme viden. Men det kan være 
svært at finde vej til de rette forskere og 
samarbejdsformer.

»Hvis markedet var perfekt, ville virk-
somhederne naturligvis efterspørge og få 
udbudt den viden, som de har brug for. 
Men markedet er ikke perfekt. Derfor 
er der behov for, at det offentlige 
hjælper virksomheder og 
videninstitutioner på 
vej,« siger Anders 
Drejer, der forsker i 
strategisk ledelse og 
innovation.

Innovations---          
netværk er et af 
de initiativer, som 
med offentlig 
medfinansiering 
fjerner barrierer 
for samarbejde 
og udveksling af 
viden mellem virk-
somheder og vi- 
deninstitutioner. 
De 27 netværk 
koncentrerer sig 
hver om et 

tema og sørger for, at prak-
tikere og teoretikere in-
den for feltet mødes. 
Formen spænder fra 
uformelle møder 
og konferencer 
til mere forplig-
tende fælles 
projekter om 
udvikling af 
teknologier el-
ler processer. 

Netværk kræver 
kræfter

Professor Anders 
Drejer mener, at netværk 
er en god måde at få dialog 
og samarbejde i stand. Men 
netværk er også en svær 
størrelse at håndtere. 
For netværk har 
ikke nogen 
formel v 
ledelse, 

og det kan være svært og 
tidskrævende at få dem 

til at fungere. Derfor 
skal de ansatte 

i innovations-
netværkene,, 
hjælpe del-
tagerne med 
processen,, 
påpeger pro-
fessoren.

 »Netvær-
kene kan løse 

problemet med, 
at  aktørerne 

overhovedet kom-
mer i forbindelse med 

hinanden. Men de skal 
samtidig lære aktørerne at 
fortsætte samarbejdet selv,« 

siger Anders Drejer.
Når virksomheder og 
videninstitutioner 

overhovedet pri-
oriterer at bruge 
tid på netværk, 
er det, fordi alle 

parter kan få 

NETVÆRK. Virksomheder og viden-
institutioner finder ikke automatisk 
hinanden. Heller ikke, selv om der er 
oplagte muligheder for samarbejde 
med gevinst for begge parter. Derfor 
er der brug for innovationsnetvær-
kene som brobyggere, påpeger sam-
fundsforskere.

InnovationDanmark. Sådan hedder Rådet 
for Teknologi og Innovations handlingsplan, 
der anviser, hvordan Danmark i perioden 
fra 2007 til 2010 bliver mere innovativ - og 
dermed mere konkurrencedygtigt.

øje på en belønning forude, påpeger lektor 
Birgitte Gregersen fra Aalborg Universitet. Hun 
forsker i samspillet mellem videninstitutioner 
og virksomheder.

»Netværkene sørger for, at der er en 
infrastruktur, som understøtter samarbejde 
mellem virksomheder og videninstitutioner. 
Men for at det fungerer i praksis, skal der være 
gensidighed,« siger Birgitte Gregersen.

»Virksomhederne får for eksempel et 
bidrag til deres forskning og udvikling. 
Det er værdifuldt, for vi ved fra en række 
undersøgelser, at de virksomheder, som 
både forsker og udvikler, klarer sig bedre 
på bundlinjen end dem, der ikke gør,« siger 
Birgitte Gregersen.

Til gensidig nytte

Hun mener, at innovationsnetværkene navn-
lig kan have stor betydning for de små og 
mellemstore virksomheder. Mange af dem har 
nemlig ikke ansat højtuddannede, hvilket er 
den mest effektive måde at få overført viden 
fra universiteterne på. 

Videninstitutionerne – hvad får de så ud 
af innovationsnetværkene?

»De får vigtig viden om, hvordan ting 
foregår i praksis i virksomhederne. Samtidig 

kan de få nye ideer. Det er jo 
sådan, at meget ny viden opstår 
i samspillet mellem den teore-
tiske viden og dens anvendelse. 
Så universiteterne får bestemt 
en masse igen,« siger Birgitte 
Gregersen.

Samfundet får forhåbent-
lig mere omstillingsparate 
virksomheder og videnin-
stitutioner ud af inves-
teringen i netværk, siger 
Birgitte Gregersen.

»Verden forandrer 
sig jo hastigt omkring 
os i disse år. Derfor har 
vi brug for at kunne 
omstille os hurtigt. Det 

er en forudsætning for, 
at vi også fremover 

kan klare os i den 
internationale 
konkurrence.«

Målene er klare. For eksempel skal 
mindst 45 procent af de små virksomheder 
være innovative i 2010 – mod 40 procent før 
InnovationDanmark. I 2010 skal 10 procent 
af de små og mellemstore virksomheder 
samarbejde med videninstitutioner – mod 
tidligere syv procent, og i 2010 skal 12 
procent af de små virksomheder have en 
højtuddannet blandt medarbejderne, mod 
tidligere ti procent. 

InnovationDanmark er delt op i fire ind-
satsområder, der har hver deres redskaber – i 
form af programmer – til at komme i mål:

1.Et bedre samspil mellem virksomheder 

og vidensinstitutioner. Programmer: Inno-
vationsprojekter og innovationsnetværk. 
De sidste er omtalt i denne avis.

2.Flere højtuddannede i virksomhe-
derne. Programmer: Videnpiloter - højtud-
dannede, der bliver ansat med løntilskud i 
mindre virksomheder. ErhvervsPhD – for-
skerstuderende, der ansættes i en virk-
somhed med løntilskud.

3.Bedre teknologisk service. Program: 
De Godkendte Teknologiske Serviceinsti-
tutter.

4.Højere grad af kommercialisering af 
forskning. Programmer: Proof og Concept, 

der giver forskningsinstitutioner mulighed 
for at afprøve, om det betaler sig at tage 
patent. Innovationsmiljøer, som tilbyder 
viden, rådgivning og udviklingskapital i den 
første fase af virksomhedens udvikling.

Dertil kommer en række tværgående 
strategier, som har til formål at fremme 
medarbejderdreven innovation, innovation 
i servicebranchen samt samarbejde mellem 
det offentlige og det private om innovation og 
internationalisering.                               bom

Danmarks vej til mere innovation
HANDLINGSPLAN. Den danske 
innovationspolitik har to klare mål:  
Virksomhederne skal blive mere 
innovative, og videninstitutioner og 
erhvervsliv skal i højere grad dele 
viden. Innovationsnetværk er et 
redskab blandt mange.
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